台南市北區文元國小101學年度第（一）學期
 二  年級學校本位課程本土教育教學計劃

（1） 101學年第（一）學期教學目標：
1. 能用眼睛發現生活環境中看到的自然景象、人造物哪裡美。
2. 能適當利用學校環境進行各項活動。

3. 藉由發表與分享校園寶貝，了解對待校園寶貝的適當方式，並加以實踐。

4. 瞭解人類不當的行為對河流或海洋環境及其他生物的危害。
（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖






2.教學流程圖

     ( 本   土 )教育主題課程教學—活動流程圖









（3） 教學設計

教學計劃表

	課程目標
	能力指標
	實施
時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	1.能適當利用學校環境進行各項活動。

2.透過遊戲能自然的做出跑、跳、改變方向、急停等動作。
3能完成爬、快走、蹲走、直立跳等活動。
	3-1-1表現簡單的全身性活動

	2節

	來玩遊戲
	健康與體育（南一版）第三冊第一單元「健康有一套」
	1.討論可以玩哪些遊戲。

2.玩遊戲時應注意哪些事項

3.分組競賽

(1)追逐跑
(2)爬跳蹲走
	發表20%
實作80%

	能用眼睛發現生活環境中看到的自然景象、人造物哪裡美。


	5-1 相信自己只要能真切的觀察、細心的體會，常可有新奇的發現。
5-2 察覺自己對許多事務的想法與作法，有時也很管用。


	2節
	發現美的事物

	生活（翰林版）第三冊第五單元「美麗的色彩」
	預告讓學生觀察留意美麗的地方。

1.大自然的美景：

◎發表討論，看到哪些自然景象覺得它美呢？

◎美就是心中覺得舒服、喜歡。
2.身邊的美麗景觀：

◎分享生活經驗中的景觀美。

◎實地到校園一起觀察發現，看到什麼美的景象和心裡的感覺。
	發表30%

觀察30%

習作40%

	1.透過「尋找校園寶貝」的活動，了解校園中的人、事、物及其對自己的影響。

2.藉由發表與分享校園寶貝，了解對待校園寶貝的適當方式，並加以實踐。
	4-1-2 發現各種危險情境，並探索保護自己的方法。

4-1-4 體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。
	4節
	校園尋寶

愛護校園
	綜合活動（康軒版）第三冊第五單元「環保生活家」
	1.尋找校園寶貝

(1)提問：校園中，什麼是你的寶貝？

可以是校園植物、動物、人物、建築設施、校園精神等

(2)分組進行尋找活動。
2.分享校園寶貝

(1)小組輪流上台展示並發表記錄成果。

(2)分組討論、角色扮演等方式，分享如何對待校園的寶貝？


	發表30%

觀察30%

學習單40%

	瞭解人類不當的行為對河流或海洋環境及其他生物的危害。
	3-1-1
分享聆聽海洋故事的心得。
3-1-2
分享閱讀海洋故事的心得。
5-1-2
瞭解人類不當的行為對河流或海洋環境及其他生物的危害
	2節
	與自然共舞
	自編

繪本共讀：聽那鯨魚在唱歌
	1.講述繪本故事

2.發表分享
	發表30%

聆聽態度30%

學習單40%


（4） 相關之學習單

一、聽完老師說的這個故事，請你發揮你的想像力，畫出鯨魚唱歌的樣子。


二、如果你是故事中的莉莉，聽了叔叔這麼說，你會怎麼做？你會相信叔叔的話還是奶奶的話？為什麼？
聽完叔叔的話，我覺得                               
我會相信（         ）的話，因為   
三、你覺得莉莉有沒有聽到鯨魚唱歌？還是那只是在做夢？你從文章中哪些地方推測的？

我覺得莉莉（      ）聽到鯨魚唱歌，因為                                            
                                 四、如果鯨魚不但會唱歌，還能聽得懂人類的語言，你想和鯨魚說什麼呢？


(小組名稱：

(小組成員：

1. 小組尋找到的校園寶貝是：

2. 校園寶貝的位置在：

3. 小組選擇校園寶貝的原因是：

4. 請把校園寶貝記錄下來（可以畫圖、拍照或是用文字描述唷！）
語文領域活動：


與自然共舞（自編）


聽那鯨魚在唱歌（閱讀）





健康與體育領域活動：


來玩遊戲











綜合活動領域活動：


校園尋寶








生活領域活動：


生活中美的事物








課程主題名稱：


快樂的校園生活





活動一


活動名稱：來玩遊戲





主題名稱：


快樂的校園生活








活動二


活動名稱：發現美








活動四


活動名稱：與自然共舞


（海洋教育）











活動三


活動名稱：校園尋寶


          愛護校園



























































